



# 《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》(以下简称《读本》)一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大战略决策,推动制造

业发展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章,从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面,对习近平总书记关于制造强国的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵

和实践要求作了阐释。

《读本》的出版,有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述,凝聚全党全社会力量,大力推进新型工业化,建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,加快建设制造强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

# 习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日,国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出,中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发

展振兴的理想变为现实,将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一路”旗舰项目和成功典范。我高兴地看到,你们因这条“幸福路”与中国结缘,是中肯和中非友好合作的见证者、受益者,更是建设者和传播者。

习近平强调,展望未来,“一带一路”的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。希望你们学好专业知识,赓续传统友谊,投身两国合作,讲好中非友好故事,为推动构建高水平中非命运共同体作出

更大贡献。

日前,北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表致信习近平主席,表示非常高兴来到中国学习铁路运营管理知识,希望当好中肯友好的桥梁,为提升两国友谊与合作、推动构建人类命运共同体贡献力量。

新华社记者 姜琳 叶昊鸣 魏弘毅

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想,要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系,夯实人民幸福生活的物质条件,同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量,奋力谱写中国式现代化新篇章。

## “物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”

从“哈尔滨”爆火出圈到网红城市持续“上新”,从“萌娃大串门”到南北大联欢……2024年伊始,持续攀升的文旅消费热度,升腾着经济发展温度,向世界展现着中国式现代化的新气象。

“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。

我们在推进现代化建设中,不仅强调解放和发展社会生产力、促进经济持续快速增长,而且认为精神文明是中国特色社会主义的题中应有之义。离开精神文明进步的单一物质文明发展,不是真正的社会主义现代化,不符合社会全面进步的要求。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视精神文明建设,反复强调坚持“两手抓、两手都要硬”,指出“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”。以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要位置,将物质文明和精神文明建设推向更高水平。

自信中国,必胜信念更加坚定——打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,14亿多人迈入全面小康生活,物质文明和精神文明两大精彩篇章同步书写,极大激发了民族自信心和自豪感。中国人民在历史进程中积累的磅礴力量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

自强中国,奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国的同时,建成世界最大规模教育体系、社保体系,成为最有安全感的国家之一。国家发展“致广大”的壮美画卷里,勾勒出每个人“尽精微”的幸福坐标,凝聚起中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100多年来党带领人民创造的伟大成就、40多年的改革开放取得的跨越式发展,新时代10余年发生的历史性变革都充分证明,两个文明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

# 推动物质文明和精神文明协调发展

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

## 全国总工会机关召开2023年度党建述职评议考核会议

# 贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想 推动全总机关党建工作和业务工作高质量发展

本报北京1月23日电 (记者郝莉)为进一步压实管党治党政治责任,全国总工会机关今天召开2023年度党建述职评议考核会议。会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想和党的二十大精神,从全面从严治党战略部署,树牢政治机关意识,做实理论武装工作,强化融合发展理念,扛起党建工作责任,推动全总机关党建工作和业务工作高质量发展。

会上,10位全总各部门和直属单位党组织书记进行了现场述职。其他部门单位的党组织书记、各部门单位党组织领导班子成员进行了书面述职。全总分管领导同志分别作了点评。会议现场,与会同志首次采用全总年度测评系统进行线上测评。

会议指出,这次现场述职评议,是对各党组织书记履行党建第一责任人职责的政治体检,也是推动全总机关党建工作高质量发展的集中会诊。全总机关各

级党组织要始终坚持和加强党的全面领导,以党的政治建设统领党的建设各项工作,深化模范政治机关创建工作,健全完善党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落实机制,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,切实走好第一方阵。

会议强调,全总机关作为工会最高领导机关,党员干部要在强化理论武装方面有更自觉、更高要求,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,认真总结开展主题教育创造的好经

验好做法,落实党员、干部教育培训规划,充分运用数字化手段和资源,广泛开展大学习、大培训,切实将学习成果转化为推进工会工作高质量发展的生动实践。要确保党建和业务工作同频共振,坚持党建和业务工作同谋划、同部署、同检查、同落实,将党和国家中心工作、工会整体工作落实作为检验党组织政治功能和组织功能的试金石,大兴调查研究,解决职工群众急难愁盼问题,努力为职工群众提供精准、贴心的服务。

要强化主业主角意识,聚精会神抓党建,严守政治纪律、政治规矩,贯彻落实全面从严治党中央和国家机关党的建设质量行动方案,将党的政治建设摆在首位,以先进工具赋能提升党建工作质量和成效。

李金英、魏地春、马璐、钟洪江、蔡安辉、金善文、邹震、王娇萍、张新武等全总党组书记、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组负责同志,各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位党组织书记等参加会议。

## 厦门口岸迎来单航次最大批量汽车海运出口

1月23日,“上汽安吉申诚”号汽车滚装船停靠在福建厦门东渡港区现代码头。

当日,在福建厦门东渡港区现代码头,3700余辆汽车陆续驶上“上汽安吉申诚”号汽车滚装船。船只1月24日将从厦门港起程,驶向欧洲,这是厦门口岸单航次最大批量汽车出口。

近年来,我国新能源汽车产业发展势头强劲,国产新能源汽车受到国际市场青睐,海运出口需求大幅增加。作为福建省新能源产品出口的重要海运枢纽,去年厦门港新能源汽车出口8.5万辆,锂离子蓄电池出口3.84万标箱,出口数量均创历史新高。

新华社记者 姜克红 摄



## 青岛崂山区总持续开展惠工消费活动 派发线上优惠券40余万张

本报讯 (杨明清 记者张婧 通讯员黄沁)2021年以来,每周三上午,山东青岛崂山区职工宋女士都会登录“齐鲁惠工”APP,吸引她的是区总工会每周开展的惠工消费券发放活动。“观影券只要10元,咖啡券10元……”宋女士说,这些种类丰富的消费券为她日常开销节省了不少费用,还丰富了闲暇时光。

崂山区内新建楼宇、新兴行业密集,职工年龄普遍年轻。经过广泛走访调研,崂山区总发现青年职工需求更加灵活多样,需要便捷、时尚的消费模式。基于此,2021年7月,区总依托“齐鲁惠工”APP和“崂山新惠”微信服务号,面向全区职工开展持续、固定的惠工消费券发放活动。

崂山区总将这一活动作为长期服务职工的重要举措,采取购买第三方专业

机构和工会干部团队作战相结合的运营方式,确定28家优质社会机构为合作伙伴,每周三推出本土企业“明星产品”。同时,划拨专项经费,采取“企业让利一部分,工会补贴一部分”的模式,为职工会员推出物美价廉的优质产品。

截至目前,围绕法律服务、体育健身、心灵关爱、文化娱乐、子女托教、家长培训、生活福利等七大领域,崂山区总已陆续开展“3元观影”“购车惠工”“惠工咖啡”“购车惠工”“健康养生”“博物观展”“温泉沐浴”等丰富的惠工系列活动,派发线上优惠券40余万张,吸引新入会会员近7000人。

有关人士表示,各具特色的惠工活动,不仅让职工得实惠,也为激发消费活力、助力经济发展发挥积极作用。

# 救援队伍来了,心里不怕了

## ——新疆乌什7.1级地震救援见闻

本报记者 吴锋思  
本报通讯员 马安妮

1月23日凌晨2时09分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,震源深度达22公里。震感快速蔓延至阿克苏市、喀什市、乌鲁木齐市等地。

一分钟疏散旅客,半小时摸排村况、两小时全面救援……地震突如其来,救援迅速有序。

### 一分钟疏散旅客

“没想到那么多,地震发生后,就想着赶紧让旅客先出去,确保安全。”新疆铁路阿克苏站客运员卫萍萍说。

回忆起当时的情景,卫萍萍仍心有余悸。当时,她正在进站闸机口为乘坐K9773次列车的旅客检票,“一下子感觉

站不稳,晕乎乎的。”卫萍萍说,车站的玻璃被晃得“咔咔”响,“不对劲,得让站里的旅客先出去”。

第一次她跑出去5米,返回闸机口,让正准备跑回来的旅客去外面安全地带,又折回大厅,对不知所措的人群挥手并大声喊道:“往外走,快出去!地震了!”

阿克苏火车站候车厅内200多名旅客拿着随身的行李,飞快向门外跑去,仅仅用了一分钟,所有旅客都撤离到了安全地带。

“我们每个月都有地震演练,对疏散旅客、处理突发情况都有应急预案,才能这么快疏散旅客到安全地带。”卫萍萍说。

等待了一段时间,在确保安全后,考虑到室外天气寒冷,卫萍萍等工作人员

又让疏散在外的旅客回到候车厅。

“K9773次列车即将发车,请没有上车的旅客尽快进站。”卫萍萍喊道。不久后,两名未上车的旅客在她的帮助下,进站上车。停留了近8个小时,早上9时,火车驶离阿克苏站。

看着火车缓缓驶离车站,卫萍萍说,“仿佛一场梦,一切很快恢复了平静。”

### 半小时摸清村况

凌晨2时,村里传来阵阵马的嘶鸣声,突然,一阵强烈的摇晃震醒了吴辉。

“这是地震了。”来不及多想,他穿衣、出门、联系人员,拉响警报。

沉寂的村庄被唤醒,“赶紧查看村里情况,联系各小组组长,问有没有人受伤?联系不上就去敲门。”吴辉跟村委会干部说完,又在微信群里发了紧急通知,

紧接着他也跑向了最近的村民家。

“感觉大地在晃动,人有些晕乎,大概一分钟之后,才平静下来。”吴辉是乌什县市场监督管理局驻亚曼苏柯尔克孜族乡喀拉苏村的第一书记,而此次震中位置就在他所在的村镇。

“一组没有人员受伤”“三组也没有人员受伤”“四组部分牲畜棚倒塌,没有人员伤亡”……半个小时,亚曼苏乡喀拉苏村4个村民小组的415户1529人全部摸排完毕,“震感强烈,庆幸的是没有一个人受伤”。

亚曼苏乡喀拉苏村的30名基层干部逐一敲门,凌晨3时,全村人员离家赶往就近的安置点,一个是当地中心小学,另一个则是村委会广场。不久,拉着帐篷、棉被、食物等救援物资的车辆不断驶入两个安置点。

(下转第3版)



## 江西婺源甲路纸伞走向世界

江西省婺源县赋春镇甲路村的工匠在制作甲路纸伞的伞骨。婺源甲路纸伞已有800多年的历史,2021年,甲路纸伞制作技艺入选国家级非物质文化遗产名录。目前,甲路油纸伞远销28个国家和地区。

新华社记者 周密 摄